

■麦蒂档案

出生日期:1979年5月24日
 身高:2.03米
 主要奖项:
 2届NBA最佳阵容
 7届NBA全明星阵容
 2届NBA常规赛得分王
 NBA出场次数:938场
 场均数据:19.6分、5.6个篮板

昨天,姚明前队友、7届NBA全明星麦蒂决定结束自己的NBA生涯,同时也保留去海外联赛打球的可能性,重返CBA联赛将成为麦蒂一个不错的选择。
 无独有偶,上周,美国媒体还报道了1996年状元秀艾弗森即将退役。不过,这已经是麦蒂第二次、艾弗森第三次宣布退役了。对于这些昔日的巨星而言,挥挥衣袖,不带走半点云彩,是何其之难。兴许,不用与麦蒂道别,也别太把他退役当回事。

麦蒂!
 我们的青春记忆

麦蒂告别NBA! 钱多多,重返CBA?

别把球星说退役太当回事 从麦蒂第二次宣布告别NBA说起

总想着回心转意

关于麦蒂最早的退役传言,在2009年发生,时任ESPN解说嘉宾的约翰逊就透露,做过膝盖手术的麦蒂可能选择退役。而麦蒂也曾说过,如果将来退役,他将去打棒球。现实情况是,去年麦蒂宣布退役,随后便来到CBA青岛队打球,等到今年5月,他又重返NBA,成为马刺季后赛的替补球员。

关于艾弗森的退役声明,更是大张旗鼓。2009年11月,ESPN记者史密斯应艾弗森之邀,为后者写了一份退役声明,并公开发表。很快,艾弗森便心生悔意,并前往土耳其打球。

不和金钱过不去

曾有一份统计显示,六成NBA球星在退役后破产。

对于过惯奢华日子的球星来说,自然不想和金钱过不去。麦蒂去年宣布退役后来CBA打球,就是一例。

麦蒂加盟青岛队,同其身背的赞助合同不无关系。麦蒂同阿迪达斯签署的是终身合同,也就是说,只要不退役,就可以一直拿赞助费。而退役的概念,并不只限于NBA。

众所周知,艾弗森面临破产,去年夏天他也萌生了来CBA淘金的想法。只不过他的状态实在不好,没有球队要他。

去别国联赛打球

除了金钱的因素,从感情方面来说,麦蒂之于篮球,犹如一日夫妻百日恩,要同16年的NBA职业生涯完全一刀两断,不是那么容易的。

麦蒂的前队友阿泰斯特是他的同龄人,仍旧是NBA的香饽饽;比麦蒂年纪大的加内特成了网队新霸主,甚至他的表哥卡特也仍是举足轻重的球员……而麦蒂本人,从未染指过总冠军,甚至从未以主力身份打过季后赛第二轮。正因如此,他为了圆总冠军之梦,今年5月回归NBA,加盟马刺。

综观NBA,在一线球星行列中,像基德、姚明那样一次退役即终身退役的并不多。这是因为姚明和基德对职业生涯有一个完整、详细的规划,他们将命运牢牢掌握在自己手中,有明确目的,有更多追求。乔丹也曾三次退役,直到有一天他发现,原来,他还可以当NBA球队老板。

在当日的采访中,麦蒂称:“正式从NBA退役,去其他地方打球的可能性依然存在。”对中国球迷而言,这或许也不失为一件好事。至少,可以在CBA更近距离目睹麦蒂的风采了。当然,这样兴师动众地宣布退役,也不失为一次很好的海外推广吧。陶邢莹



无冕之王为青春代言



麦蒂姚明兄弟曾梦想共建王朝



CBA依然在召唤

■评论

江湖再无那一抹惺忪睡眼

麦蒂退役了,这位七届全明星、两届得分王,在ESPN的镜头前,淡定地说出了“是时候走到终点了。”

“我已经打了16年我所爱的比赛,我有一个很棒的生涯,但是时候走到终点了。”麦蒂在ESPN的节目中说。

没有眼泪,没有哽咽,甚至没有激动,麦蒂的退役感言可谓是风轻云淡,但从他惺忪的眼角,你似乎觉得,这个男人还有话要说,只是最终,他还是那样淡淡的选择了沉默。

麦蒂可以这样,因为他的心脏远比我们想象的坚强。自从1997年首轮第9顺位被多伦多猛龙选中以来,麦蒂在十年之间参加了十一次葬礼,童年好友亨利-安德鲁斯、堂弟瑞安-麦克格雷迪、表弟里扬、好朋友瓦妮莎-琼斯、继母杰克琳、表弟科里、好友安德森、曾祖母约翰尼-格林……麦蒂在事业不断上升的过程中,眼睁睁看着亲朋好友不断离世,这种矛盾交织的乏力感,有谁会体会过?“每天晚上睡觉的时候,我都担心是否还有人遭遇不测。因为以前电话响起时,传来的总是坏消息。”麦蒂亲口承认命运的无奈。

但在2004-05赛季之后,我们再没听到麦蒂这样的话语。或许是经历的打击太多,他的心脏已经变得坚强;或许是改变了球队环境,他又重新找到了生活的动力;或许是看透了人生冷暖,他已经不再和命运玩以刚克刚的游戏……

如果说乔丹的比赛让人感受到入世的热血激昂,那么麦蒂的比赛总是透出一种出世的寂寞潇洒。也许有人会认为麦蒂不思进取,性格软弱,没有求胜欲望。但熟悉他的人不会这么说,他只是和命运斗累了而已。

麦蒂终究离开了NBA,他没有带走任何云彩,甚至连“再见”都说的那么似有似无。曲终人不见,江上数峰青,这或许不是最好的谢幕剧本,但却是“最麦蒂”的离别方式。